

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年11月27日 星期一 农历十月十五 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8131 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用

——司法部有关负责人谈加强法治建设

□ 新华社记者 白阳

法治，具有固根本、稳预期、利长远的保障作用。在国务院新闻办公室11月23日举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上，司法部等有关负责人围绕“加强法治建设、服务保障高质量发展”主题介绍了情况并回答记者提问。

### 优化法治营商环境

市场经济的健康稳定发展，离不开稳定公平透明、可预期的法治化营商环境。

“我们在法律法规制定修订中，把依法平等保护内资外资、国企民企、大中小微企业的合法权益从制度上落下来，促进完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等方面的制度规范。”司法部部长贺荣表示，今年以来，司法部已推动出台《私募投资基金监督管理条例》等法规，会同有关部门加快招标投标法、保险法等的修订工作。同时，加强对行政法规中有违公平条款的清理工作，牵头对602件行政法规开展集中清理，目前已向社会公布了两批，第三批将尽快公

布。

司法部还组织开展提升行政执法质量三年行动，深化“减证便民”，重点加强涉企行政执法监督力度，依法纠正不作为、乱作为、粗暴执法、执法不规范等突出问题。“新修订的行政复议法自明年1月1日开始施行，我们将努力发挥行政复议化解行政争议的主渠道作用，加强与人民法院的协调配合，共同促进依法行政水平的提升。”贺荣说。

### 加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法

提请全国人大常委会审议关税法草案、传染病防治法修订草案、粮食安全保障法草案，推动国务院出台《未成年人网络保护条例》《社会保险经办条例》……今年以来，司法部已完成41件改革急需、群众期盼的立法项目。

司法部立法一局局长张耀明表示，司法部把党中央确定的重大立法项目、交办的重大立法任务作为重中之重，加快健全国家治理急需、满足人民日益增长美好生活需要、维护国家安全所急的制度体系，积极推进重点领域立法。

域、新兴领域、涉外领域立法。

司法部还统筹立改废释，为国家重大改革提供法治保障。“我们坚持在法治下推进改革、在改革中完善法治，为内地居民婚姻登记‘跨省通办’试点、海南自由贸易港建设、设立全国生态日等提供法治保障，推动相关改革举措积极探索、有序试点。”张耀明说。

### 继续推动公证便民

公证办理是否方便快捷，事关群众法治获得感。

中央依法治国办秘书局局长刘长春表示，近年来，司法部聚焦群众在公证办理中的“急难愁盼”问题，全面梳理地方出台的公证证明材料清单，能减的尽量减；公证机构能够通过主动核查或者通过政务信息共享方式获得的证明材料，不再让当事人提供；对事实清楚、法律关系简单的公证事项中涉及的一些辅助性证明材料，不再要求当事人提供原件。今年6月，司法部向社会公布了规范33类81项证明材料清单，删减不必要的证明材料116项。

围绕服务保障民生、优化营

商环境等重点领域，司法部部署各地进一步扩大“最多跑一次”公证事项范围，全面落实一次性告知制度。建立公证与领事认证协同联办机制，做到“一次申请、一窗受理、联动办理”。开展“互联网+公证”，推进部分公证事项“跨省通办”。遴选295家公证机构与驻外使领馆共同开展海外远程视频公证，满足旅居海外的中国公民公证服务需求。

司法部还进一步完善公证服务价格形成机制，明确关系民生的基本公证服务项目，指导各地对低收入群体、老年人等特殊群体按规定减免公证费用。今年以来，已为老年人办理免费遗嘱公证1.1万余件。

### 支持港澳律师参与粤港澳大湾区建设

近年来，司法部出台港澳居民参加内地法律职业资格考试并申请律师执业等一系列政策措施，促进港澳律师界更好融入国家发展大局。

“大湾区律师充分发挥既熟悉港澳法律以及有关外国法律，又熟悉内地法律的专业作用，(下转第2版)

## 2023年全国“宪法宣传周”活动将于12月1日启动

新华社北京11月26日电 (记者 白阳)今年12月4日是第十个国家宪法日。记者从全国普法办获悉，2023年“宪法宣传周”活动时间为12月1日至7日。各地各部门可从实际出发，在时间上适当延展。

根据中央宣传部、司法部、全国普法办日前联合印发的通知，2023年全国“宪法宣传周”活动的主题是“大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化”。重点宣传内容是：习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想、习近平法治思想、宪法、社会主义法治文化，党的十八大以来全面依法治国取得的成就。

据悉，今年的重点活动安排包括：全国

人大常委会办公厅牵头举办第十个国家宪法日有关活动；全国普法办发布习近平法治思想系列讲座视频；教育部、司法部在北京举办全国青少年学生法治教育实践示范基地开馆仪式，司法部支持教育部组织开展国家宪法日教育系统“宪法晨读”活动、《宪法伴我们成长》歌曲传唱等青少年学生宪法法治教育主题活动；文化和旅游部、司法部、全国普法办在国家图书馆举办社会主义法治文化专题展览及系列讲座；农业农村部、司法部在江苏省常熟市古里镇康博村举办“宪法进农村”主场活动；司法部、全国普法办在河北省举办“法律明白人”作用发挥工作试点地区交流会等。

## 我省4个派出所入选全国第三批“枫桥式公安派出所”

河北法制报讯 (记者 张志青)在日前公安部公布的全国第三批100个“枫桥式公安派出所”名单中，我省4个派出所榜上有名，分别是石家庄市公安局高新技术产业开发区分局珠峰派出所、秦皇岛市公安局北戴河分局东山派出所、张家口市公安局崇礼分局太子城派出所、邯郸市公安局复兴区分局户村派出所。

珠峰派出所坚持把矛盾纠纷类报警作为送上门的群众工作，探索建立“三调”模式，即警民警现场调、社区民警跟踪调、重大疑难入所调；在调解实践中总结出“三问”做法，一问执法规范不规范、二问问题解决未解决、三问群众满意不满意，使群众满意度得到大幅提升。

东山派出所不断探索新时代“枫桥经验”，围绕党建引领、群防群治、矛盾化解、科技防范、服务群众“五条主线”，全面实施破小案、办小事、解小

忧、帮小忙、惠小利“新五小工程”。目前，辖区刑事案件和治安案件连续三年大幅下降，辖区群众的安全感持续上升。

太子城派出所推行警企联防、警民联防和多部门协作工作机制，广泛凝聚辖区单位、企业、村委会、群众等社会力量进行多元共治。该所借助数字警务平台，一屏掌控、科学分析、智能应用，提升了各类案事件的防范应对能力，不断夯实基层治理根基，精进冰雪旅游服务，护航后奥运时期社会经济蓬勃发展。

户村派出所立足“主防”责任，探索实施“五个融入”机制，即党建引领下的组织融入、“三警融合”下的职能融入，社会组织牵引下的关系融入，平安建设下的文化融入，优化营商环境下的资源融入，并积极打造“村务警务一体，共建共治共享”的基层警务新模式，实现“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的治理目标。

11月24日，顺平县人民法院联合县公安局、县妇联等单位，在玫瑰园小区开展主题为“反对家庭暴力 共创美好家庭”的普法宣传活动。法院干警向群众讲解了哪些行为是家庭暴力、家庭暴力产生的原因等相关知识，同时鼓励引导遭受家庭暴力的弱势群体拿起法律武器维护自身合法权益。

耿迎澳 摄

## 欢迎订阅 2024年河北法制报



全省各地邮政局(所)均可订阅



2024年度《河北法制报》  
邮发代号：17-77  
订阅价格：全年480元

订阅咨询热线  
0311-89920056  
13931139699



## 石家庄集中攻坚一批信访问题

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)11月24日，记者从石家庄市信访局获悉，9月份以来，石家庄市在全市开展为期3个月的信访问题集中攻坚专项行动，对信访矛盾隐患进行大起底大排查，共摸排重点信访隐患1175件，逐级落实责任，目前已化解96.7%。梳理疑难复

杂信访问题80件和重点信访问题1350件，提交市县两级领导干部包联化解，目前已全部化解到位。

同时，石家庄市直有关部门全面梳理本领域、本行业信访问题，用好用足政策，依法依规解决了一大批群众反映的欠薪、供热、住房、社保、医疗、教

育等急难愁盼问题。市信访局发挥统筹协调、跟踪督办、现场调度作用，推动各责任单位综合运用法律、政策、经济、行政等手段和教育、协商、调解、疏导等办法，多措并举、综合施策，提高了解决问题时效，取得了明显的社会效果，受到群众广泛好评。

以公开促公正 以公正树权威

## 邢台检方首次组织召开假释案件听证会

河北法制报讯 (记者 封颖慧 通讯员 张秀通)为进一步加强假释案件实质化审理，依法推进假释制度适用，以公开促公正、以公正树权威，日前，邢台市人民检察院在隆尧监狱就服刑人员刘某某和吴某两起提请假释案分别组织召开检察听证会。据悉，这是邢台市检察机关第一次召开假释案件听证会。

由于假释案件听证没有先例可循，邢台市检察院参考了公诉案件庭审模式，以最大程度发挥检察听证事实查明和程序公开的作用。听证会上，主

办检察官首先介绍了案件的基本情况，监狱干警详细介绍了服刑人员刘某某、吴某日常表现、财产性判项履行情况、假释后生活来源和监管条件等提请假释的事由。随后，听证员、主办检察官、监狱干警围绕服刑人员教育改造表现、对犯罪的认识、再犯罪危险、获释后的劳动生活规划等问题，依次向服刑人员以及参加听证会的狱警、其他服刑人员进行提问，主持人进行补充提问。最后，报请假释的服刑人员作最后陈述。休会期间，全体听证员

评议后，一致同意检察官意见，同意对二犯假释。假释制度作为一种重要的刑罚变更执行制度，是宽严相济刑事司法政策在刑罚执行中的重要体现，对促进服刑人员积极劳动改造、尽快融入社会具有重要意义。下一步，邢台市检察院将充分利用好检察听证，广泛邀请社会各界代表参与，在听证过程中把假释案件全过程“晒”出来，进一步推进假释案件实质化审理，高质效办好每一个假释案件，促进刑罚执行公平公正。